Pracovní list Fyzika 7

jméno:  

Síla – vzájemné působení těles


Zadání projektu – Síla

Časový plán:

Zadání projektu, přidělení funkcí, časový a pracovní plán – 25.1.2017

Vlastní práce – 3 vyučovací hodiny + výuka v TV

Prezentace projektu – 





 

Test a odevzdání portfólií ke kontrole – 



 

1. Pracovní list strana č. 1    Pro pochopení síly jako fyzikální veličiny musíme znát několik základních pojmů. Použijte literaturu, učebnice nebo získejte podklady z internetu k vyplnění listu 
2. Pracovní list strana č. 3 a 5  Zde budeme zkoumat sílu podle působení, účinků, naučíme se jí měřit, graficky řešit skládání sil a získáme informace o rovnovážné poloze těles. To vše bude předcházet další oblasti, což jsou pohybové účinky síly.
Plán naší práce

1. vyučovací hodina :

2. vyučovací hodina :
3. vyučovací hodina :
Skupina a funkce:

vedoucí:
sestavuje plán, přiděluje práci, organizuje, soustředí a vyhodnocuje výsledky práce, je hodnocen za práci celé skupiny
zapisovatel:
Vyplňuje tabulky, vyhledává v učebnicích a na internetu, shání podklady, pracuje na pokusech 

Mluvčí:

Prezentuje práci skupiny, pracuje podle pokynů vedoucího skupiny
Pozorování při  pokusech nahlásí mluvčí každé skupiny během měření učiteli, tak aby se učitel mohl přesvědčit, že nedochází k chybnému zapojení a skupiny si utváří správné závěry.
Fyzikální veličina
Název:    Síla
Značka: 

Základní jednotka:
Odvozené jednotky a vztahy:
Nový slovníček pojmů:
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Znázornění síly
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Gravitační síla
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Výslednice sil
působících stejným 

směrem
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Výslednice sil

působících opačným 

směrem
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Rovnováha sil
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Těžiště tělesa
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Rovnovážná poloha 

tělesa


Siloměr
1) Urči, o jaké silové působení se jedná a co je příčinou účinků síly:
  

     

……………………..         ………………………………            …………………………

Hřebíky jsou 


Papírky jsou přitahovány 

Voda v okovu je 

přitahovány k podkově
k polystyrénu



přitahována k zemi

2) Vezměte si gumový míč a zkuste změnit jeho tvar, podařilo? Zkuste jej dostat do pohybu.
Čím se to stalo?   ……………………………………………………………………….

…………………………………………………………………………………………….

Jaké jsou účinky síly?
……………………………….  a  …………………………

3) Vezměte si vhodný siloměr, 3 ks závaží 50g. Změřte prodloužení pružiny při zavěšení 1, 2 a 3 závaží pod sebou.  Jaké hodnoty ukazuje siloměr. Výsledky zapište do tabulky.

	Počet závaží
	Prodloužení pružiny v mm
	Hodnota na stupnici v N
	Hmotnost v g

	1
	
	
	

	2
	
	
	

	3
	
	
	


Zdůvodněte a odhadněte

Proč nesmí velikost měřené síly přesáhnout měřící rozsah?

…………………………………………………………………………………………………... 

Znázornění síly: 
4) Graficky znázorněte do obrázku sílu, která působí hák jeřábu, jestliže břemeno má hmotnost 100 kg.
1cm = 100N

Dbejte na správné zakreslení 

Působiště, směru a velikosti síly.

Jak se síla působící na břemeno

Nazývá?

………………………………..

Jak spočítáte velikost této síly.

Sestav vzorec pro výpočet.

………………………….

Jakou velikost má veličina g (tíhové zrychlení)

………………………….

Vypočítej jakou gravitační silou je přitahováno břemeno zavěšené na jeřábu k zemi.

Hmotnost břemene     m ….

Tíhové zrychlení     
g ……
Vzorec pro výpočet 
Fg = 

Dosaďte do vzorce, vypočítejte a zkontrolujte, zda jste správně vyjádřili velikost síly graficky do obrázku.

Úkol:

Změřte doma svoji hmotnost (váhu) na osobní váze. Vypočtěte, jak velikou silou jste přitahováni k zemi. Příklad řešte jako slovní úlohu.

5) Doplň tabulku

	Těleso
	m   [kg]
	 Fg   [N]

	Dopis
	         0,02
	

	Jízdní kolo
	       14
	

	Vzduch ve třídě
	     450
	

	Osobní automobil
	     800
	

	Slon
	  4 200
	

	Železniční vagon
	22 000
	


6) Zakreslete graficky příklad č. 3 (viz dříve)




1 závaží
2 závaží
3 závaží 
4 závaží


Ověř grafické řešení výslednice sil matematicky

F = 

7) Zakresli do obrázku výslednici sil, jestliže víme, 

Že parašutista váží 70 kg a padák klade odpor vzduchu 

Směrem nahoru silou 650 N. Zvol vhodné měřítko.

8) Uveď příklady, kdy opačné síly jsou v rovnováze:

……………………………………………………………………………………………….

……………………………………………………………………………………………….






(pohybové účinky síly se ruší)

9) Vyzvedněte si těleso a pomocí provázků najděte těžiště a zkuste jej zavěsit v těžišti.

Jak se této poloze zavěšení říká?

…………………………………………………………………………………….

Uvažte provázek nad těžištěm. Co se stane při vychýlení tělesa do strany? Jak se této poloze říká?

……………………………………………………………………………………..

Umíte toto těleso uvést do rovnovážné polohy vratké. Zkuste to. Nakreslete si náčrt, jak jste to provedli.

…………………………………
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